
Niederschrift über die 4. Sitzung des
Sozial-, Sport- und Kulturausschusses

der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bad König
vom Mittwoch, dem 30. Oktober 2021

Sitzungsort: Rentmeisterei, Großer Saal, Schloßplatz 2, 64732 Bad König

Beginn: 20:00 Uhr

Anwesend:

Vom Sozial-, Sport- und Kulturausschuss:

Ende: 21:35 Uhr

Dr. Elke Seipp-Guthier GRÜNE

Weiter sind anwesend: Bürgermeister

Stadtverordnetenvorsteher

Birgit Zörgiebel
Steffen U rieh
Karlheinz Urich
Fabienne Lust
Ülkü Ismail
Lisa Nessel

Axel Muhn

Frank Hofferbert

ZBK
ZBK
ZBK
SPD
SPD
CDU

parteilos

ZBK

Stadtverordnetenversammlung Eva Heldmann

Schriftführer Gerrit Gockel

SPD, ab 20:40 Uhr

TOP 1: Begrüßunci und Feststelluna der ordnunasqemäßen EinladunQ

Die Ausschussvorsitzende Dr. Elke Seipp-Guthier eröffnet die Sitzung des Sozial-, Sport- und
Kulturausschusses und begrüßt die Ausschussmitglieder sowie alle weiteren Anwesenden. Sie
stellt fest, dass die Einladungen zur heutigen Sitzung form- und fristgerecht an die
Stadtverordneten ergangen sind und derAusschuss beschlussfähig ist.

Da sich keine Anderungswünsche oder Einwände ergeben, gilt für die Sitzung folgende
Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung
2. Mitteilungen
3. Beteiligung der Stadt Bad König an der internationalen Kampagne „Fairtrade-Towns"

Beratung und Beschlussempfehlung zum Antrag der GRUNEN-Fraktion vom
04.03.2021

4. Erwägung eines Naturkindergarten
- Beratung und ggf. Beschlussempfehlung über den Antrag der GRUNEN-Fraktion vom

9. Dezember 2020
5. Anfragen

TOP 2: Mitteilungen

Bürgermeister Muhn erläutert die Planungen zur Veranstaltung „Christmas Lights" und
Weihnachtsmarkt im Kurpark.



TOP 3: Beteiliguna der Stadt Bad Köniciandermternationalen Kampagne „Fairtrade-Towns"

Die Vorsitzende des Ausschusses fasst die Erkenntnisse aus den vorangegangenen Beratungen
zum Antrag der GRUNEN-Fraktion vom 04.03.2021 zusammen. Weiterhin berichtet sie, bereits
mit einigen Bad Königer Gewerbetreibenden und den Kirchen über das Thema gesprochen zu
haben. Die Reaktionen waren sehr positiv.

Sodann lässt die Ausschussvorsitzende über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen:

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: Die Stadt Bad König beteiligt sich
an der internationalen Kampagne „Fairtrade-Towns" und strebt den in Deutschland von
TransFair e. V. verliehenen Titel „Fairtrade-Town" an. Zur Erlangung des Titels verpflichtet
sich die Stadt Bad König, alle notwendigen Maßnahmen zu ergreifen, damit die fünf
geforderten Kriterien erfüllt werden. Eine enge Zusammenarbeit mit dem Odenwaldkreis,
als „Fairtrade-Kreis" soll angestrebt werden.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
Dem Beschlussvorschlag wurde somit zugestimmt.

TOP 4: Erwäauna eines Naturkinderciartens

Die Vorsitzende des Ausschusses fasst die Erkenntnisse aus den vorangegangenen Beratungen
zum Antrag der GRUNEN-Fraktion vom 09.12.2020 zusammen.

Weiterhin berichtet Frau Dr. Seipp-Guthier von den seitens der Verwaltung vorgelegten
Bedarfszahlen für Kindergartenplätze. Daraus geht hervor, dass derzeit rund 80 Kinder auf der
Warteliste stehen. Man ist sich im Ausschuss darüber einig, dass hier eine kurzfristige Lösung
geschaffen werden muss.

Wie Herr Ehrhardt, der stellvertretende Vorsitzende des evangelischen Kindergartens mitgeteilt
hat, fehlen allein in diesem Kindergarten 47 Plätze für über dreijährige Kinder und 24
Krippenplätze. Teilweise warten die Kinder schon seit 2 Jahren, einzelne Kinder sind fast 6 Jahre
alt.

Bereits vor etwa 18 Monaten hat der evangelische Kindergarten ein Konzept vorgelegt, das sich
laut Herrn Ehrhardt in etwa einem halben Jahr umsetzen ließe. Das Grundstück für die geplante
Erweiterung des Kindergartens um eine Waldgruppe könnte in der Nähe des Friedhofs vom
Malerbetrieb Schäfer gepachtet werden. Parkplätze, Strom, Wasser- und Abwasseranschlüsse
sind vorhanden. Außerdem verfügen zwei Erzieherinnen bereits über die Zusatzqualifikation
„Waldpädagogik". Auf dem vorgesehenen Gelände sollen Container aufgestellt werden, die ggf.
auch leicht wieder entfernt werden können. Durch diese zusätzliche Gruppe könnten für 18 - 25
Kinder Halbtagesplätze angeboten werden.

Der Sozialausschuss befürwortet nach kurzer Diskussion einstimmig, dass das Angebot des
evangelischen Kindergartens so schnell wie möglich umgesetzt werden soll. Dazu soll ein
fraktionsübergreifender Antrag gestellt werden.

Sodann lässt die Ausschussvorsitzende über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen:

Die Stadtverordnetenversammlung möge die Bildung einer Arbeitsgruppe zur Planung
eines Naturkindergartens beschließen. Ziel der Arbeitsgruppe soll die Erstellung eines
Betreuungskonzeptes sein, eine Ermittlung der Bedarfszahlen, die Findung eines
Standorts und die Eruierung von Fördermöglichkeiten. Zusammensetzen soll sich die
Arbeitsgruppe aus Verwaltung, den Parteien, den Kindergärten und dem
Naturkindergarten Erbach-Erlenbach.



Abstimmungsergebnis: einstimmig
Dem Beschlussvorschlag wurde somit zugestimmt.

TOP 5: Anfragen

Frau Dr. Seipp-Guthier weist auf die bevorstehende Vollsperrung zwischen Ober- und Nieder-
Kinzig ab 30.09.2021 hin. Sie moniert in diesem Zusammenhang die unklare Beschilderung.
Weiterhin möchte sie wissen, wann die zugesagte Informationsveranstaltung zu dieser
Baumaßnahme stattfindet.

Steffen Urich weist auf viele offene Fragen der betroffenen Bürgerinnen und Bürger hin. So sei
unter anderem unklar, was mit den Hausanschlüssen passiere und welche Kosten hier auf die
Betroffenen zukommen.

Bürgermeister Muhn teilt hierzu mit, dass bislang keine konkreten Pläne seitens Hessen Mobil
vorliegen. Man werde aber entsprechend in den Bad Königer Stadtnachrichten informieren.
Gleichzeitig sagt Herr Muhn zu auch nochmal Hessen Mobil zu kontaktieren, um Einzelheiten zu
dieser Baumaßnahme zu erfahren.

Frau Zörgiebel würdigt, unter Beipflichtung der Ausschussvorsitzenden, die Aktion des
Jugendpflegers, gemeinsam mit Kindern und Jugendlichen, jeden zweiten Freitag die Straßen
von Müll zu befreien.

Ulkü Ismail berichtet von einem Gespräch mit dem Kurgeschäftsführer. Hierin wurde besprochen,
wie die Dekoration der Bahnhofstraße während der Veranstaltung „Christmas Lights" im Kurpark
aussehen könnte.

Frau Heldmann weist auf die Veranstaltungsreihe „Ich gebe ihnen eine Stimme" am 12., 13. und
14. November 2021 hin. Bei diesem Stationstheater soll das Leben in der NS-Zeit in Bad König
wiedergegeben werden.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen ergehen, schließt die Ausschussvorsitzende die
Sitzung. Die nächste Sitzung des Sozial-, Sport und Kulturausschusses soll am 01.12.2021
stattfinden. Ein Thema soll dabei eventuell die Umgestaltung des Heimatmuseums sein.

Dr. Seipp-C^thiet/ Göckj:
Vorsitzendfe* Schriftführer
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